



ТИИМ

ТАШКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ
ИРИГАЦИИ И МЕЛИОРАЦИИ

ИНСТИТУТ ЭНЕРГЕТИКИ И
АВТОМАТИКИ АН РУЗ

НИИ ИРИГАЦИИ И ВОДНЫХ
ПРОБЛЕМ ПРИ ТИИМ

“AGRAR SOHA TARMOQLARIDA ELEKTR ENERGIYASIDAN
FOYDALANISH SAMARADORLIGINI OSHIRISH MUAMMOLARI”
MAVZUSIDAGI HALQARO ILMIY-AMALIY ANJUMANI
MATERIALLARI

МАТЕРИАЛЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ «ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ В ОТРАСЛЯХ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА»

COLLECTION OF REPORTS INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND
PRACTICAL CONFERENCE "PROBLEMS OF INCREASING THE
EFFICIENCY OF ELECTRIC ENERGY IN THE FIELDS
OF AGROINDUSTRIAL COMPLEX"

2015 yil 25-26 may

	<i>О некоторых энергетических неравенствах в пространствах со смешенной нормой</i>	1
22	Б.Х.Норов, доцент в.б., Л.К.Бабажанов, ассистент <i>Лаборатория машинарларини үтишида тиртүал тәжерібиң күлдеш</i>	23
23	М.А.Хакимова, <i>Акындық практика тағызым тұнагаштың талабаларини үқиттышақта касб этикасы.</i>	27
24	М.И.Норкобилов <i>Ролиф психологияның жәндіктерінде мәдениеттік мәндердің орталықтандыруы</i>	240
25	Е.И.Дениченко, к.п.н., профессор, М.И.Норкобилов <i>Нинов:ционные методы совершенствования в тактике игры в мини-футбол.</i>	243
26	Б.Б.Хатимов, магистрант: Н.Каримова, И.Джурاءв <i>Методика машинадарнан тиң үшүмшіл оширии маңсадиды дизель двигателларда "соптоп rail" тестимидан фойдаланыш.</i>	247
	3-СЕКЦИЯ	Автор, тема
1	Н.Р.Юсубеков, проф., Ш.М.Гудянов, проф., Ф.А.Эргашев, с.н.с.-с. <i>Методы и алгоритмы структурно-параметрической идентификации линейных динамических объектов в управлении при наличии помех наблюдения</i>	20
2	А.М.Шахтиев, профессор <i>Бесконтактные энергосберегающие ферромагнитные преобразователи для современных систем контроля и управления в агротехнологическом комплексе</i>	23
3	Т.С.Каналов, д.т.н., проф., О.З.Тоиров, с.н.с.-соискатель, А.А.Шавазов, м.и.с. <i>Математическая модель многосекционной системы асинхронного электропривода с частотным управлением</i>	25
4	Бакиев М.Р., Рахматов Н., Янгисев А.А., Машарипов У. <i>Строительство каскада чирчикских ГЭС и его влияние на водохозяйственную обстановку в старте верхнечирчикского водного узла</i>	260
5	Х.Х.Кагимова, к.э.н., Б.О.Рахманкулова, к.э.н. <i>Оценка информационной базы в условиях орошения сельскохозяйственных культур фермерских хозяйств</i>	262
6	С.С.Мирзаев, доцент, Г.Шадманова, доцент <i>Математико-математический подход управления водопользованием в фермерском хозяйстве</i>	264
7	А.М.Денмухаммадиев, доцент, А.К.Нуралиев, доцент, А.У.Джалилов <i>Автоматический контроль температуры и расхода воды для увлажнения семян сельскохозяйственных культур в процессе электротехнологической обработки</i>	267
8	Н.Х.Нуралиев, Р.Абдуазаров <i>Сиздік үзлар саптұшы бағдарламаланышында параметрлердің регрессия тенгелемасын көрсетілдік масштабары.</i>	270
9	Т.И.Мажидов, доцент, Р.Р.Эргашев, доцент, Ф.А.Бекчанов, Ж.И.Рашидов <i>Насос-агрегаттаринине диагностика қынның тизими тақомыллашырын.</i>	273
10	Д.А.Рисмухamedов, доцент, Ж.М.Мавлонов, А.А.Усманов, магистрант <i>Вопросы энерго- и ресурсосбережения на насосных установках.</i>	277
11	М.Хамитов, к.х.ф.н., профессор Б.Сунапов, к.х.ф.н., доцент <i>Көлтөкчөр-жөзовур сүхлары минерализациясының биологик үсүлдөуде камайтириши</i>	280
12	Дарханова Г.Д., ст. преп. А.К.Нуралиев, и.о. доцента <i>Учитывая измениющихся параметров и характеристик объекта изменение при выборе и настройке системы регулирования автоматизированных рудных питателей</i>	284
13	У.Жонкобилов, доцент, Т.Ш.Мажидов, доцент <i>Расчет размеров воздушно - гидравлического колпака с демпфирующими сопротивлениями</i>	289
14	Усманов А.М., доцент, Озодов Э.О., студент <i>Автоматизация учета и распределения воды на агрохозяйственной оросительной системе – перспективы инженерно-научных решений.</i>	292
15	М.Шербоев <i>Темнегіб судорын жаралында автоматикалыктырылған воситалариниң күлдеші самараадорлығы</i>	295
16	Н.Алданова Г., к.э.н., доц., Каримова Х.Х., к.э.н., Рахманкулова Б.О., к.э.н., Насретдинова У. <i>Анализ эффективности управления водным хозяйством с применением современных информационных технологий</i>	298
17	А.Ш.Арифжанов, зав. лаб., А.Ш.Арифжанов, м.и.с. <i>Построение системы инспекторского контроля и управления территориально-распределенных технологических объектов в водном хозяйстве</i>	300
18	Давранов Г.Т., доцент <i>Мұнай сұрьбыларында өзіншілдік мұнай мұнаймалар</i>	303
19	Д.А.Алдудасова <i>Водохозяйственные объекты и их информационная обеспечение</i>	306

*B dahnou pagome paccompene krommko-mamemiammucenku nodoxo u her mope
me nod plynpanenehia godonuabogauuen e fepapieckra xozilcme.
Y36eknctan sa rojbi heaabncmcotn, cteyia n36panomy hyti paabntin u tpu inuina
3ki, homn4ekix peffopax, faktnecekci co3jan upohyio samonoatetiphiyo n opahnnatuhuyio*

БОЮНОДЗОБАННЕМ БЕПМЕПҚОМ ХОДЫНСЫЗДЕ
ЭКНОМНР-МАТЕМАТИКИН НОЖХОУЫН ТАРАЛЫНДЫРЫЛЫП
Ан, Таукерет, Жекерхан
С.С., Жохет, Илдемахбет, Жохет, Таукерханың Нектарь, Нұрмұланнан
115

Б ҮЧӨРНЯК МАДДОЛЫА 3КОНОМНО-3КОНОЛАНГЕСКӨЕ БОЛОТЫСОРАННЕ Б ОЛАМАНОИ
ХОН БОЛЫН
ЖИНЕ БИСКОНК СТАГАНДЫРЫПЫК ЫПКАЕБ ИПН 3КОНОМНОН НЫПОДЫРЫНДЫН НЕЧОЛЫСОРАННЫН ТОЛБА-
СЫМДЫНДЫН 3КОНОМНОН НЫПОДЫРЫНДЫН НЕЧОЛЫСОРАННЫН ТОЛБА-

основу перехода к социально-ориентированной рыночной экономике и уверенно развивающуюся национальную экономику. Сегодня частный сектор стал преобладающим в экономике страны, изменились формы и методы управления отраслями, предприятиями и экономикой в целом.

Планирование охраны и рационального использования водных и других природных ресурсов – один из наиболее интенсивно развивающихся в последнее время разделов управления развитием сельского и водного хозяйства. Его основу составляют научно-исследовательские работы по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды.

Возрастающие потребности сельского хозяйства в водных ресурсах при их существующей территориальной дифференциации, ухудшение качества водных источников обуславливают особую актуальность управления водными ресурсами и их охраны в фермерских хозяйствах.

Под управлением водными ресурсами подразумевается проведение целого комплекса организационно-хозяйственных мероприятий и научных разработок, позволяющих решить некоторые основные проблемы.

Фермер обязан использовать водные ресурсы согласно договору о лимитированном водопользовании, производить очистку и ремонт внутрихозяйственной мелиоративной сети.

Сельское и водное хозяйство, являясь одной из важнейших отраслей экономики, все более ограничивается материальными, и с позиций экологических требований, природными ресурсами. Интенсификация сельскохозяйственного производства при орошаемом земледелии и острем дефиците водных ресурсов имеет большое значение. В ряде регионов страны при решении этих проблем необходимо учитывать сложную экологическую обстановку, недопустимость повышения техногенных нагрузок на окружающую среду.

В экономике страны используется экономическая оценка воды – ее продуктивность, отражающая меру влияния водных ресурсов на эффективность общественного производства. Водные ресурсы имеют общественную потребительскую стоимость, выступающую в качестве объекта их оценки. Формирование экономической оценки необходимо осуществлять с учетом потребительских свойств оросительной воды, обеспеченности регионов водными ресурсами, уровня издержек на водоподготовку и другие. Экономическая оценка оросительной воды дает основание для прогнозирования развития фермерских хозяйств и других отраслей, размещения сельскохозяйственных поселков, выбора направления инвестиций при реконструкции оросительных систем и освоении новых земель. Экономическая оценка полезна для формирования социально-экономических отношений в обществе, усовершенствования структуры управления водным хозяйством, для перевода водохозяйственных организаций на хозяйственный расчет и предоставления им экономической самостоятельности.

Все это, усложняя анализ показателей экономики экологического водопользования в орошающем земледелии, обуславливает необходимость использования специальных экономико-математических моделей (ЭММ).

Разработка стратегии управления сельскохозяйственным производством с использованием экономико-математических методов посвящены работы Кравченко Р.Г. [1], Беркинова Б.Б. [2] и др. В отличии от них в наших исследованиях рассмотрены случаи, когда ограничения по земельным и водным ресурсам с учетом экономических и экологических требований являются существенными.

Эффективность водопользования зависит от большого количества факторов, степень влияния которых изучена только частично. Проведение факторного анализа эффективности требует предварительного уточнения вопроса о том, изучается ли эффективность комплексно или рассматриваются отдельные ее формы. В этом аспекте

важно правильно выбрать показатель производства (в математическом понимании – функцию), который наиболее полно с максимумом интеграции отражал бы влияние различных независимых переменных.

Прежде чем перейти к рассмотрению показателей эффективности орошаемого земледелия, рассмотрим методические основы факторного анализа. Основой факторного анализа является многомерный статистический анализ, объединяющий математико-статистические методы снижения размерности исследуемой многомерной функции, т.е. построение такой математической модели, которая позволила бы восстанавливать с некоторой ошибкой значения анализируемой компоненты функции по существенно меньшему числу общих факторов.

Простейшим вариантом формализации подобной постановки задачи служит линейная модель факторного анализа с взаимно ортогональными общими факторами и некоррелированными остатками. В этом случае предполагается, что вектор ошибок подчиняется формальному распределению с нулевым вектором средних значений.

Более общие нелинейные модели факторного анализа, как правило, не сопровождаются убедительным математико-статистическим аппаратом, а основываются на вычислительных рекомендациях эвристического характера. В последнем случае модель факторного анализа смыкается с моделями регрессионного анализа, устанавливающих зависимость между величинами, для которых по статистическим данным нет достаточной информации о характере их распределения.

Используя методологические основы факторного анализа, выявим наиболее комплексный показатель эффективности водопользования. Для исследования показателей примем линейную модель. Анализ системы статистической отчетности показывает, что оценочными учетными показателями могут быть объем реализованной продукции фермерских хозяйств, фондобеспеченность, энергообеспеченность, себестоимость продукции, использование орошаемых земель, объем валовой продукции, темпы роста валовой продукции, разветвленность оросительной системы, коэффициент полезного действия (КПД) оросительной системы, норма прибыли.

Показателями эффективности производства фермерских хозяйств различными исследователями принимаются приведенные затраты на производство, чистый доход, затраты на мелиорацию, урожайность, продуктивность воды, рентабельность.

При типологической группировке показатели должны быть распределены на однородные совокупности по существенным качественным признакам. Можно выбрать признак, наиболее полно характеризующий сущность исследуемого явления. Показатели для планирования повышения эффективности фермерского хозяйства рекомендуется разделить на три группы: обобщающие показатели, показатели характеризующие эффективность использования отдельных видов ресурсов производства, технико-экономические показатели.

Таким образом, рациональное управление водопользованием в условиях либерализации экономики дает возможность фермерским хозяйствам оптимально скоординировать деятельность предприятия и делает их конкурентоспособными, легко управляемыми и прибыльными.

Литература

1. Кравченко Р.Г. Математическое моделирование экономических процессов в сельском хозяйстве.- М.: Колос, 1978.- 424с.
2. Беркинов Б.Б. Моделирование систем ведения сельского хозяйства. Фан, Ташкент, 1990. - 127с.